

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiéndose además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION:

En Cadiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre, 5'00
Número del día 10 céntimos;
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

El día de Difuntos

En la Cripta de la Santa Iglesia Catedral se celebraron ayer misas por los fieles difuntos.

La Misa solemne de Requiem y Responso, fué dicha por el Deán muy ilustre señor don Manuel de Flórez y Cárdenas.

En la nave central del templo se colocó un severo túmulo de dos cuerpos, forrado de terciopelo negro galoneado en oro, el cual se estrenó ayer.

Por la tarde se cantó solemne Vigilia.

También en los demás templos se celebraron solemnes honras fúnebres.

Las Cofradías de Nuestro Padre Jesús del Nazareno y Santo Entierro, así como la Sociedad Filantrópica de Milicianos Veteranos, dedicaron misas en sufragio de los cofrades y socios difuntos.

En la iglesia Castrense, a las diez y media, se dijo una Misa de Requiem y Responso en sufragio del alma de los señores jefes y oficiales e individuos de tropa fallecidos.

Asistieron al acto comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Hoy, en la Santa Iglesia Catedral se celebrará Misa en sufragio de los excelentes señores obispos, capitulares y beneficiados fallecidos.

En la Cripta, después de la procesión de Animas se cantarán responsos.

Al cementerio concurrió más público que el día de Todos los Santos, depositando coronas, cruces, pensamientos y ramos de flores, sobre las tumbas donde reposan los restos de los seres queridos.

Los mausoleos estaban abiertos e iluminados en su mayoría.

Por la mañana se dijeron cuatro Misas en la Capilla del cementerio, por el capellán del mismo don Juan Gil Rojas.

Los tranvías se vieron por la tarde completamente ocupados por familias que reg esaban de los extramuros.

Por Telegrafo

Madrid 2. (varias horas)

Lotería

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 100.000 pesetas.

30.742.—Barcelona.

Con 60.000 pesetas.

8.742.—Madrid, Granada y Barcelona.

Con 20.000 pesetas.

8.869.—Burgos, Madrid y Sevilla.

Con 1.500 pesetas.

26.627.—Madrid.

28.735.—Zaragoza, Barcelona y Madrid.

12.221.—Madrid y Bilbao.

3.083.—Madrid, Algeciras y Sanlúcar la Mayor.

17.609.—Mérida, Málaga y Madrid.

24.302.—Barcelona, Coruña y Zaragoza.

16.798.—Barcelona, Málaga y Madrid.

7.483.—Zaragoza, Manresa y Sevilla.

13.733.—Morón y Madrid.

5.299.—Melilla, Coruña y Madrid.

18.886.—León, Algeciras y La Línea.
20.498.—Málaga, Barcelona y Zaragoza.

Política y políticos

Informes de Dato

El presidente del Consejo de ministros dijo a los periodistas que había despachado largamente con el Rey, enterándose del programa parlamentario.

Manifestó que había visto que algún periódico dice que la discusión de las reformas de guerra, comenzará por el proyecto de edad, pero como esto quedó dictaminado, veremos lo que ha de hacerse, procurando armonizar los pensamientos de todos.

Las reformas no es obra del partido, interesa a todos por ser obra nacional la organización del Ejército.

En el Consejo de esta tarde examinaremos las reformas y mañana enteraré al Rey en líneas generales.

También nos ocuparemos de las vicepresidencias.

De Marruecos, los telegramas recibidos no acusan novedad.

Varias cabillas se han presentado, sometiéndose.

La actitud de los moros es menos belicosa.

Hacen grandes elogios del general Jordana.

Dice Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra dijo a los periodistas, no había firmado nada.

Le había visitado una comisión de la Cámara de Comercio de Valencia para hablarle de varios asuntos, mostrándose complacido de la unión de los partidos monárquicos para las próximas elecciones.

Ha recibido numerosas visitas.

La guerra europea

Dicen de Ateras, que los periódicos otomanos afirman que en la Universidad de Constantinopla se dan las clases por profesores pertenecientes a las facultades de Berlín.

—De Roma telegrafían al «Daily Telegraph», que los búlgaros han evacuado Uskub para evitar ser envueltos por las tropas aliadas.

—De Bucarest dicen, que se han celebrado nuevos mitines pidiendo la movilización del ejército rumano.

Han conferenciado los señores Take Jonesco y Filipesco, mostrándose decididamente partidarios de la intervención de Rumania en favor de los aliados, para evitar el triunfo austroalemán en los Balcanes, «que supondrá—dijeron—la anulación efectiva de nuestro pueblo como nación independiente, y quedaría a merced de turcos y alemanes».

—Los despachos que publica la prensa de París dicen en la Champagne los alemanes han reanudado la ofensiva sobre la línea que vá desde la cima de Tabbure a la Courtine.

En todas partes han sido rechazados, excepto en las alturas de Tabbure que lograron tomar tras numerosos asaltos, dejando en el terreno gran número de muertos.

La pérdida definitiva de esta altura sería lamentable, pues era el único punto de la segunda línea enemiga del cual nos apoderamos en la batalla de Septiembre.

Nuestros soldados—agregan los despachos—sabrán en ocasión oportuna recuperar la posición perdida ante fuerzas muy superiores.

—En los Balcanes las tropas serbias

del Norte repliéganse, oponiendo tenaz resistencia.

Los alemanes reconocen que tienen que luchar con un adversario que no se deja desanimar.

Sin embargo urgen los socorros.

Cuando hayan llegado a la región montañosa los serbios opondrán con más facilidad resistencia a la marcha del enemigo a condición de que no sean atacados por la espalda.

Las comunicaciones con Montenegro y Macedonia no se han interceptado.

—Afirma el «ECHO de París» que la claridad de las explicaciones y la moderación de lenguaje del general Joffre inspiraron tal confianza al Gobierno inglés, que éste decidió ejecutar en Oriente el programa militar cuya realización había estudiado el Gobierno francés.

Añade dicho periódico, con motivo de la noticia publicada por los periódicos alemanes de que el Gobierno rumano se ha negado a conceder el paso de las tropas rusas por el territorio de su nación, que ignora si existirá alguna razón para tal negativa, pero que existen países neutrales a los cuales el interés nacional aconseja intervenir al lado de los aliados.

«Ningún francés—agrega—puede considerar como Gobiernos verdaderamente neutrales a los que pertenecen a esta categoría y permanecen en la inmovilidad, lo cual ya es una manera de obrar en contra de nosotros.»

De todas maneras, aquellos que debiendo combatir con nosotros no lo hacen así, no tendrán derecho a invocar en su día sus derechos, puesto que no se puede hablar de derecho si antes no se ha cumplido con su deber.»

Ayuntamiento de Cádiz

Secretaría

Debiendo tener efecto en el mes de Diciembre próximo, la formación del padrón de vecinos y el del Jurado, se necesitan para estos servicios veinte mil planillas de inscripción para el primero y dos mil para el segundo, así como quinientas carpetas de calles.

Los industriales que deseen hacerse cargo de su impresión, pueden presentar en esta Secretaría, hasta las catorce horas del miércoles diez del actual sus proposiciones en pliegos cerrados, con el precio a que se comprometen a efectuar la impresión y muestras del papel que hayan de utilizar.

Los modelos se encuentran de manifiesto en el Negociado de padrones de esta Secretaría, los días y horas hábiles, debiendo efectuarse la entrega del trabajo el día 25 del actual a las 12 horas sin excusa ni pretexto alguno.

Cádiz a 2 de Noviembre de 1915.—Francisco Fró.

De la guerra naval

¿Anulará el destroyer al submarino?

No es práctico, al abordar la inmensa mayoría de los temas relacionados con el avance industrial de los países, ni aun en su aspecto militar, aventurar opiniones a largo plazo, pero creemos que los acontecimientos navales presentes permiten dar una respuesta categórica a la interrogación que encabeza estas líneas.

Los hechos, que pueden más, mucho más que las teorizaciones abstractas y los exclusivismos técnicos, nos ayudarán a desarrollar nuestra tesis.

La cotización del poder antisubmarino

del «destroyer» no es actual; cuando se trató del propósito alemán de bloquear a Inglaterra, ya se pensó lógicamente en impedir el acceso al litoral británico de los sumergibles enemigos mediante cortinas de contratorpederos.

En ese tipo definido de la arquitectura y de la estrategia navales se fundaron ilusiones que descansaban en una base científica, en un supuesto respetable, no en esas fábulas que, refiriéndose a otros medios, se nos venía contando en un exceso de originalidad, de fantasía o de apasionamiento verdaderamente singulares.

Contratorpedero, «destroyer» y torpedero son, en realidad, palabras de análoga significación, que muchas veces se mezclan y confunden al reseñar las fuerzas y las escaramuzas navales.

El «destroyer» no es más que un torpedero de elevado tonelaje, apto precisamente por su mayor velocidad, mejor artillería y superiores condiciones marítimas para maniobrar en unión de las escuadras de altura y para perseguir y destruir los torpederos enemigos, capacidad destructora, de la cual nace su denominación española de contratorpedero y la inglesa de «destroyer» (cuya traducción literal es «destructor»).

Dejando, pues, que cuando las adversarias atacando y hundien un torpedero contrario le nombren así los vencidos, para atenuar el alcance de su pérdida, y llamen contratorpedero los vencedores, para engrandecer su hazaña, valiéndose unos y otros de la falta de una verdadera línea divisoria; nosotros, que hablamos en lenguaje llano y vulgar, con la orientación principal de que el pueblo español conozca y se interese en las cuestiones marítimas, les llamaremos indistintamente, aplicando con preferencia la denominación general de torpederos.

Y, consignada esta aclaración indispensable, entremos en materia.

El torpedero, para atacar al submarino, dispone de un exceso de velocidad y de artillería bastante para hundirle, teniendo además un calado modesto, traducido en una menor probabilidad de ser dañado por el torpedero enemigo, a pesar de las altas seguridades directrices aportadas con el empleo del giroscopio.

De navegar el submarino en la superficie, puede ser víctima, en efecto, de la artillería del torpedero, con la ventaja para éste de su mayor audar, que le concede la facultad de elegir en la disyuntiva de atacar ó huir el combate, pudiendo aguardar la cooperación de otros torpederos avisados radiotelegráficamente.

Mas, aparte—y es esencialísimo—de que el submarino al divisar el torpedero puede sumergirse cuando le plazca, antes—en la inmensa mayoría de los casos—de que cristalice la posibilidad del agravio, puesto que en zonas de peligro una prudencia elemental aconseja llevar cerradas las escotillas y tener ultimadas casi todas las faenas preparatorias de la inmersión, y recíprocamente, que a la aparición de un sumergible debe precederle un atento examen periscopico que le permite explorar—según afirma un reputado constructor naval yanqui—un horizonte visible de 2 010 metros cuando dicho aparato óptico sobresale del mar 30 centímetros, 3.656 metros si se eleva a 91 centímetros y 9.144 metros si se halla a seis metros, altura inferior a la que alcanza el extremo del periscopio en las navegaciones por la superficie; aun olvidándose momentáneamente de tan esenciales circunstancias, resulta que un sumergible a flor de agua no es otra cosa que un torpedero capacitado para su-

mergirse cuando le convenga, con aptitud para aguantar tiempos más duros quizá que los torpederos de igual tonelaje; y como los tipos ultramodernos montan artillería superior á la de muchos torpederos, asegurándose que el 29 de Marzo de 1915 fué hundido el vapor inglés «Crown of Castle» en las proximidades de las islas Scilly por el submarino alemán «U-28» con artillería de unas cuatro pulgadas (101 milímetros), calibre máximo utilizado hasta la fecha en los «destroyers» y que es el empleado en los modernos británicos de más de 700 toneladas—con excepción del de 4,4 pulgadas, montado en muy pocos «destroyers» yanquis, y del de 4,7 de algunas unidades italianas y japonesas—, resulta que un duelo de sumergible á flote y de torpedero sería en realidad un combate de torpederos, que en innumerables casos podrá aceptar el submarino, con la ventaja para éste del mayor blanco del adversario y las desventajas de menor velocidad y de que un torpedero, á expensas de ella y aun seriamente averiado, puede escapar fácilmente, en tanto que un sumergible con una vía de agua no puede ir á la inmersión, exponiéndose á la caza de una patrulla de torpederos.

Pero, en fin, salvo un caso de avería ó de niebla disipada rápidamente, que le ponga en contacto inevitable con una flotilla, es potestativo del sumergible, aceptar el duelo, y en eso estriba el más sólido argumento á su favor, apuntando que en el porvenir del submarino se dibujan tendencias á blindar la torre central de la nave y á elevar el calibre de la artillería á emplazar en ella, con lo cual se le capacitaría para luchar ventajosamente con la inmensa mayoría de los torpederos de hoy, cuyo casco es de una vulnerabilidad notoria; existiendo ya sumergibles de un radio de acción en la superficie, superior al de muchos torpederos, y hablándose en las esferas navales norteamericanas de un tipo ultramoderno de buque militar, resultado de fundir las características del submarino y del «destroyer»; con tendencias á suprimir los últimos, que no sería en realidad más que un sumergible veloz y de elevado desplazamiento, llamado de escuadra ó de alta mar.

Esas orientaciones prejuzgan elocuentemente, aun sin darle más valor del debido, de qué lado se inclina el triunfo en la pugna del torpedero y del submarino, cuya futura solución bien pudiera ser la exaltación definitiva del sumergible.

Y como se trata de un tema naval latente é interesantísimo para las naciones preocupadas de su porvenir, aun en el propósito de terminar hoy y de reducir su amplitud, deberemos continuar otro día.

JOSÉ BARBASTRO.

CUPON

Regalo de preciosos Almanagues de pared

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su taco correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar á los acreditados talleres fotográficos de J. Luque Nestal, una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65.

Esta ampliación se confeccionará por solo 3'95, gasto solamente del relevo del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe enviarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos solo se admitirán del 1 al 10 de Noviembre de 1915, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior ó posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Los pedidos de provincias, además de las 3'95, deben remitir 0'75 más para grsto de certificado y franqueo de los envíos.

Como de costumbre, toda ampliación en grupo pagará una peseta por cada persona que haya más de una.

ESTE SOLO CUPON

y 3,95 da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo.

Encargos a J. Luque Nestal.—Colegiata, 5, Madrid.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca Patria» al conceder al público «lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita», al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

Relación de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

«El idilio de Robleda», de E. Menéndez Pelayo.

«Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etcétera.

«Romances castellanos», de varios autores.

«La Gitanilla», novela, de Miguel de Cervantes.

«La Perfecta Casada», de Fr. Luis de León.

«La Estrella de Sevilla», de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguida se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

«Blasones y talegas». Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

«Luiggina». Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en Patria, dieron á su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa.

Ha merecido su traducción el premio María Teresa Ventoso.

«El reloj del amor y de la muerte».

Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del Artritis, Reumatismo, Gota, dolores, etc por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación.



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional de señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso

«Ezemas, herpes, impetigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeceas, sarpullidos toriáceos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.»

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual es localizada el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 hasta 16 años.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse:

SR. L. RICHELET.—13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), en San Sebastián, DEPOSITARIO EN CADIZ.—Restituto Matute, Plaza Isabel II 2.

Su estilo es catizo y jugoso en la forma, y en el fondo vése la afición al misterio y á lo que comprime inquietante la del hombre: el tiempo, el amor y el más allá.

Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

«Los suaves milagros». Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaespesa.

Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

«El momento crítico», novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent.

Premio «Juana y Rosa Quintana».

«El momento crítico» es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado á lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el cieno de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gazmoñería y por la lógica de los acontecimientos.

«Quisicosillas», graciosísimas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la dirección de la Biblioteca Nacional.

El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca «Patria», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____

provincia de _____ calle _____ núm. _____

acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho á la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción á la «Biblioteca Patria». Firma, _____

Nota.—La Administración de la «Biblioteca Patria» accederá á sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquiridos anteriormente.

NOTICIAS VARIAS

Navegación: Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Legazpi» llegó el lunes 1.º a Tenerife.

El «Cataluña», llegó el lunes 1.º a Coruña.

El «Fernando Póo» salió el sábado 30 de Port-Said para Barcelona.

El «Alicante» salió el sábado 30 de Manila para Singapoor.

El «Manuel Calvo» salió el viernes 29 de Puerto Rico para Habana.

El «León XIII» salió el lunes 1.º de Lisboa para Vigo.

El «Reina Victoria Eugenia» llegó el lunes 1.º a Barcelona.

La benemérita de Algeciras tuvo conocimiento de que por las inmediaciones de la expresada población merodeaban algunos individuos de pésimos antecedentes, cometiendo hurtos de todas clases y atracos á personas, á altas horas de la noche.

La expresada fuerza consiguió detener á uno de los malhechores que se llama Joaquín Serrano Vallejo (a) «El Aceitero».

Interrogado declaró había hurtado arropa y media de membrillos en la huerta denominada «La Hacienda», confesándose también autor de seis hurtos de uvas y otras frutas y hortalizas en las huertas de Salvador Ledesma, Agustín Inola y Francisco Pérez.

Se dió cuenta al Sr. Juez de Instrucción.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la incapacidad, el dolor, la acedia, los vómitos y el enflequecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado á quien lo pide.